

奋进新征程 建功新时代

脱贫攻坚精神 照耀奋斗新征程

□新华社记者 侯雪静 关俏俏

今年2月25日,是我国宣布打赢脱贫攻坚战一周年。

从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕,到2020年底,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,中国共产党创造了人类减贫史上的奇迹,锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”2021年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年。广大干部群众在脱贫攻坚精神感召下,从伟大胜利中不断汲取前行力量,在新起点上接续奋斗、建功立业。

初心永恒,奋斗不息

新年春节过后,2月21日,云南丽江华坪女子高中正式开学,朗朗的读书声回荡在校园内。

在刚刚过去的这个寒假,华坪女子高中校长张桂梅,又一次踏上了熟悉的家访路。尽管她患有严重的风湿病,但这样的家访10多年来从没有间断过。

这位近65岁的校长,扎根边疆教育一线40余年,在党和政府以及社会各界的帮助下,推动创建了这所免费招收贫困女生的高中,至今已帮助近2000名女孩考入大学走出大山。

“一个受教育的女性,能阻断贫困的代际传递,改变三代人的命运。”带着这份信念,她抱着病躯点亮万千大

山女孩的梦想,照亮她们的前程。

为斩断穷根、防止返贫,广大干部群众接续奋斗,不断取得新成绩——防止返贫动态监测和帮扶机制更健全。2021年,全国脱贫人口人均纯收入12550元,比上年增加1810元,增长16.9%,增速比全国农民人均可支配收入增速高6.4个百分点。

脱贫劳动力就业更稳固。2021年,通过加强东西部劳务协作、增加乡村公益岗位等举措,共促进3145万名脱贫劳动力通过务工就业,比上年增加126万人,增长4.2%。

脱贫地区产业发展更快。2021年,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业的比重提高到50%以上,全年新增发放脱贫人口小额信贷752.6亿元,支持180万户发展生产。

精神之光,激励斗志

多年来,“夏森”这个名字,温暖着贫困地区孩子的心。

夏森14岁投身革命,15岁加入中国共产党,1982年离休后仍心系贫困地区教育事业,累计捐出省吃俭用积攒下来的203.2万元,用于改善陕西、江西等地贫困乡村学校的教学条件,并设立“夏森助学金”,帮助许多贫困大学生圆了“大学梦”。

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会上,出现感人一幕:领奖台上,当坐在轮椅上的97岁的夏森老人,颤巍巍想站起身来的时候,习近平总书记轻轻拍了拍她的肩膀,弯下腰双手颁给了她证书。

在决战决胜脱贫攻坚中,广大扶贫干部以奉献铸忠诚,以生命赴使命,生动诠释了新时代共产党人的使命担

当——

白晶莹是内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗人大常委会主任,她担任科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣产业专项推进组组长、蒙古族刺绣协会会长,成功带动2.6万名妇女参与蒙古族刺绣产业,数千名建档立卡贫困妇女人均年增收2000元以上。

新疆维吾尔自治区喀什地区伽师县水利局原党组书记、局长刘虎,为解决当地各族群众因水致病、因病致贫的问题,在身患肺癌的情况下,不辞辛苦带领团队找水源、探路线,定方案、划标段,终于让47万名各族群众喝上了“安全水”“幸福水”。然而,刘虎因劳累过度和未及时治疗,病情不断恶化,于2021年7月逝世……

脱贫攻坚期间,全国1800多名扶贫干部或工作者用生命书写了人类减贫史上可歌可泣的篇章。

2021年清明节,广西百色市乐业县百坭村原驻村第一书记黄文秀墓前摆满鲜花,当地百姓一直深深怀念着她。她墓前汉白玉的扶贫日记雕塑,令人动容。

记者了解,如今的百坭村不仅实现贫困人口“清零”,还办了村集体经济,砂糖橘、清水鸭、油茶产业更兴旺。村里又多了几位主动回村的大学生,他们表示要接过黄文秀的接力棒,踏上新征程。

脱贫攻坚精神之光,永照来者。

开拓创新,振兴乡村

1月20日一大早,重庆市巫山县竹贤乡下庄村的脐橙基地里,村民们忙着为新订单打包发货。脐橙丰产,村民们满心欢喜。

前一天,全国脱贫攻坚楷模,村党支部书记、村委会主任毛相林在朋友圈为“下庄天路”脐橙带货。

当年,毛相林为打破世代闭塞于大山的宿命,誓言“路不通,不罢休”,带领乡亲们历时7年,在绝壁上凿出一条出山路。如今,村民们在这位老支书的带领下,又一次立下誓言:“不致富,不罢休!”

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

作为国内“南菇北移”“北耳南扩”等食用菌产业发展战略的首倡者,多年来,中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉进深山、走边陲,把论文写在祖国大地上。

吉林汪清、浙江庆元、山西临县、贵州铜仁、河北阜平……食用菌已在全中国多地形成大产业,3.5万余贫困户实现彻底脱贫,年产值达350多亿元。

“利用特色资源,打造本乡本土的特色产业,这是乡村振兴的核心支撑。”李玉说,食用菌产业具有“不与粮争地”“不与地争肥”“不与农争时”等特性,能够在乡村振兴中发挥重要作用。

2022年,中央还将推动财政、金融、土地等帮扶政策以及东西部协作、定点帮扶、社会力量等帮扶资源向国家乡村振兴重点帮扶县倾斜,集中资源和力量加快补齐国家乡村振兴重点工作帮扶县发展短板。

伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。我们坚信,伟大的脱贫攻坚精神,将激励广大干部群众向着实现第二个百年奋斗目标接力奋进,谱写新征程最美华章。(参与采写杨静 何伟)

新华社北京2月25日电

志存高远 不负青春

专访收到总书记回信的冬奥会冠军苏翊鸣



□新华社记者 卢星吉 周万鹏

2月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信,向他和中国冰雪健儿取得优异成绩表示祝贺,并提出殷切期望。

苏翊鸣表示自己受到极大鼓舞,会牢记总书记的嘱托,在单板运动上继续奋斗,为祖国和人民争取更大的荣誉;同时也希望用自己追梦成功的经历,感染更多青少年创造精彩人生。

在刚刚结束的北京冬奥会上,苏翊鸣分别在单板滑雪大跳台比赛和坡面障碍技巧比赛中收获金牌,为中国冰雪运动取得历史性突破。包括他在内的中国冰雪运动员在北京冬奥会上共收获9金4银2铜,创造了中国参加冬奥会以来的历史最佳成绩。

苏翊鸣父亲回忆,获悉申冬奥成功消息的“小苏”十分郑重地向父母表示,他想要站在“家门口”的冬奥舞台上,为祖国和自己争取荣誉。

据苏翊鸣介绍,在大跳台比赛获得金牌后,他激动不已,情不自禁地想要写信给习近平总书记——不仅是打算

来,他的每一次动作难度进展,都在为国争光。

2021年1月2日,苏翊鸣完成了中国单板史上首个反脚外转五周1800度动作,标志着这名正式加入专业运动员行列不到3年的小伙子,已拥有了能与世界高手“掰手腕”的实力。

2021年10月28日,在奥地利斯图拜滑雪公园的训练中,苏翊鸣成功完成了内转180度抓板的超高难度动作。

能够达到这个水准的运动员,在世界范围内只有个位数。

功夫不负有心人。凭借丰富、高难度的动作储备,在2021年12月单板滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站上,苏翊鸣首次闯入世界杯分站赛决赛,并一举夺冠!

当真正站到“家门口”的冬奥舞台上,这名中国小将敢打敢拼,在实力并不占优的坡面障碍技巧项目上,用对待决赛的态度做好每一滑”,最终摘得银牌。几天后,他又在主项大跳台项目上顶住众多世界好手的挑战,提前一轮锁定金牌。

“站在领奖台上听国歌奏起的时候,真的使我感觉到冬奥会是如此不同,魅力是如此之大!”这是苏翊鸣梦想成真那一刻的所思所感。

据苏翊鸣介绍,在大跳台比赛获得金牌后,他激动不已,情不自禁地想要写信给习近平总书记——不仅是打算

传递这一喜讯,更是想回应和感谢总书记曾经对他和队友“志存高远”的嘱托。

收到总书记的回信后,苏翊鸣十分激动:“一开始还不敢相信我真的收到总书记的回信了!当我读到信后,感到莫大的激励。今后我要继续努力,继续为国争光!”

除了运动员身份,苏翊鸣还是一名高中生。他说:“在滑雪运动之外,还有很多不同的理想和目标等着我去实现。”

“我觉得冬奥会是我刚刚开始的人生中一个最大的目标。对于别的理想,我也一定会像实现我在冬奥上的梦想一样,不忘初心地去完成它们。我会把对于单板滑雪的精神,用在对待生活的态度上。”

在北京冬奥会上一鸣惊人之后,18岁的苏翊鸣成为不少年轻人的偶像。对此,苏翊鸣深知偶像的激励作用。他表示,要在各方面做好自己,将更多的正能量带给喜爱他的人们。

“我希望让大家看到我积极、阳光的一面,看到我对于梦想的追求,去感染更多的青少年一起追求梦想,发挥出我们的动力和灵感。”苏翊鸣说。

新华社北京2月25日电

2月15日,中国队选手苏翊鸣庆祝夺得单板滑雪男子大跳台冠军。

新华社记者 黄宗治摄

(上接第一版)会议指出,十九届中央第八轮巡视成效明显,发挥了政治监督作用。党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持和加强对金融工作的集中统一领导,对深化金融改革作出全面部署,坚持金融为实体经济服务,严厉打击金融领域腐败,有效化解重大金融风险,我国金融业发展取得新的成效。同时,巡视也发现,金融单位在落实党的全面领导、加强党的建设、全面从严治党等方面仍然存在不少突出问题,有的问题带有共性,必须认真解决。要压

实整改主体责任,加强整改日常监督,推动一个问题一个问题解决。

会议强调,要强化党中央对金融工作的集中统一领导,坚定不移走好中国特色金融发展之路。要强化金融风险管理,坚决维护金融稳定大局。要强化全面从严治党氛围,落实“两个责任”,加强对“一把手”和领导班子的监督,对违反中央八项规定精神、政商“旋转门”等典型共性问题开展专项整治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要创新完善权力监督制度和执纪执法体

系,做到惩治金融领域腐败和处置金融风险同步推进、严肃追责和追赃挽损同步推进、建立制度和强化制度执行同步推进。要深入贯彻新时代党的组织路线,强化领导班子队伍建设。要深入推

进金融领域改革,不断提高金融治理体系建设和治理能力现代化水平。会议对中央巡视工作领导小组2021年的工作给予充分肯定,同意其对2022年的工作安排。会议强调,要深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到

会议还研究了其他事项。

奋斗中创造精彩人生
为祖国贡献青春力量

习近平总书记给苏翊鸣回信引发中国冰雪运动员等强烈反响

□新华社记者
岳冉冉 王镜宇 王沁鸥 卢星吉

“新时代是追梦者的时代,也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国,志存高远,脚踏实地,在奋斗中创造精彩人生,为祖国和人民贡献青春和力量。”

2月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信,向他和中国冰雪健儿在冬奥赛场取得的优异成绩表示祝贺,并对大家提出殷切期望。习近平总书记的回信,在参加北京冬奥会的中国选手中引发强烈反响。

刚刚度过18岁生日的苏翊鸣收到总书记回信非常激动,他说:“没有祖国,就不会有今天的我,真的是情不自禁想要去写这封信。如果不是祖国强大,我国冰雪运动不可能在短时间内实现跨越式发展。也正是有了三亿人参与冰雪运动,相信未来会涌现更多的年轻人为国争光。”

苏翊鸣以自己的奋斗故事、夺冠经历激励广大青少年:“热爱是最好的老师,年轻人一定要找到自己的目标,付出最大的努力去追求梦想,努力和汗水从来不会骗人。”

苏翊鸣的领队李扬从2004年开始从事雪上项目,经历了我国雪上项目从全面落后,到2006年都灵冬奥会首金突破,再到北京冬奥会取得5金的全过程。李扬说:“这背后不仅是中国冰雪人的努力,更是中国综合国力和中国体育大发展的体现,苏翊鸣的快速成长与一鸣惊人,是党和国家的培养,及他个人努力的结果,是新时代造就的新突破。”

最是深情暖人心。双人滑组合隋文静

关注乌克兰局势

俄国防部

俄军已从西侧完成对乌首都封锁

新华社莫斯科2月25日电(记者黄河)俄罗斯国防部网站25日发布通报说,俄军已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。

俄国防部发言人科纳申科夫在通报中说,俄军24日在位于基辅郊区的戈斯托梅利机场区域成功实施空降行动,到2006年都灵冬奥会首金突破,再到北京冬奥会取得5金的全过程。李扬说:“这背后不仅是中国冰雪人的努力,更是中国综合国力和中国体育大发展的体现,苏翊鸣的快速成长与一鸣惊人,是党和国家的培养,及他个人努力的结果,是新时代造就的新突破。”

科纳申科夫还说,俄军已完成对乌克兰城市切尔尼戈夫的封锁,俄军正在采取一切措施防止平民伤亡。

俄空降兵主力部队已在戈斯托梅利机场与此前空降的士兵会合,从西侧封锁了基辅。

科纳申科夫表示,俄军不会袭击基辅的居民区。

科纳申科夫还说,俄军已完成对乌克兰城市切尔尼戈夫的封锁,俄军正在采取一切措施防止平民伤亡。

俄为与乌谈判设置前提
乌克兰人涌入邻国

新华社北京2月25日电 欧盟领导人就乌克兰局势举行的特别峰会从24日晚一直开到25日凌晨两点半。与会领导人就增加对俄罗斯制裁达成一致,新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口管制和签证限制5个领域。

美国总统拜登24日发表讲话,宣布新一轮对俄经济制裁措施,但重申美军

不会进入乌克兰与俄军交战。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫24日表示,如果乌克兰做好了就其中立地位以及不在其境内部署武器进行谈判的准备,俄愿同其谈判。

局势恶化令乌克兰民众深感不安,不少人逃离家园。在波兰等邻国,已有乌克兰人涌入。

北约和美国

不会派遣部队进入乌克兰

据新华社布鲁塞尔2月24日电(记者任珂)北约秘书长斯托尔滕贝格24日说,北约无意向乌克兰派遣部队,但已启动联盟防御计划,并敦促俄罗斯立即停止在乌克兰的军事行动。美国白宫新闻秘书普萨基23日重申,美国不会与俄罗斯交战,也不会向乌克兰境内部署军队。

北大西洋理事会24日上午在北约总部召开特别会议。斯托尔滕贝格在会后的记者会上说,北约在乌克兰没有驻军。

乌总统

没人帮我们打仗
已下令全国军事总动员

据新华社北京2月25日电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基24日下令全国军事总动员,以应对俄罗斯采取的军事行动。同日,他还表示,欧洲国家领导人拒绝就接纳乌克兰加入北大西洋公约组织做出明确表态。

根据泽连斯基签发的命令,总动员将持续90天,军方高层将查明符合条件参加现役和预备役部队的人数。美国有线电视新闻网援引乌克兰国家边防局的消息报道,乌克兰已经禁止18岁至60岁男性公民离境。

泽连斯基说,137名乌克兰军人和平民在俄军发起进攻后死亡,316人受伤。

泽连斯基24日深夜在社交媒体发表视频讲话,说乌克兰正“孤军作战”。“今天,我问了27名欧洲领导人,乌克兰是否将能加入北约。我直接问他们,但是一所有人都害怕,没有回答。”

“谁愿意与我们并肩战斗?我没有

任何部队,“我们也没有任何计划或意图向乌克兰派遣部队”。但他同时表示,北约正在向联盟东部地区、在北约成员国领土上增加兵力部署。

斯托尔滕贝格宣布,应北约最高军事长官沃尔特拉斯的要求,北大西洋理事会决定启动北约防御计划,将把北约快速反应部队等力量部署到任何需要的地方。他还说,北约呼吁俄罗斯立即停止军事行动,并通过外交途径解决问题。

俄罗斯指责北约坚持东扩、威胁俄方国家安全,敦促北约停止东扩及在乌克兰部署进攻性武器,但俄方要求没有获得满足。

普京24日说,俄方不打算占领乌克兰,但将寻求乌克兰非军事化。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫24日回答记者提问时表示,俄方希望解决包括乌克兰中立地位以及乌克兰不在其境内部署武器等“红线问题”,并就这些问题同乌方谈判,关键是乌领导层是否做好谈判准备。